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S91143/20-PMVD/2017 (1) 31. März 2017 

Frau 

Präsidentin des Nationalrates 

Parlament 

1017 Wien 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Dr. Scherak, Kolleginnen und Kollegen haben am 

31. Jänner 2017 unter der Nr. 11623/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 

betreffend „Erbringung von Dienstleistungen an das BMLVS im Jahr 2016“ gerichtet. Diese 

Anfrage beantworte ich wie folgt: 

Zu 1: 

Im Jahr 2016 hat mein Ressort Verträge über Dienstleistungen im Bereich der Strategie- 

und Politikberatung mit folgenden Auftragnehmern und Vertragsinhalten abgeschlossen: 

Thema/Vertragsinhalt: „Erstellung einer täglichen sicherheitspolitische Analyse („OA-

Daily“), einer monatlichen regionalen bzw. thematischen 

sicherheits- bzw. verteidigungspolitischen Analyse („Bespoke 

Briefing“), eines für Österreich maßgeschneiderten Risk Monitors 

sowie Bereitstellung eines Online-Zugangs zum Global Risk 

Monitor 

Auftragnehmer: Oxford Analytica 

Kosten: 54.000,-- Euro 

Thema/Vertragsinhalt:  Erstellung einer Grundlagenstudie zum Thema „Einstellung der 

Österreicher/innen zu aktuellen Fragen der militärischen Landes-

verteidigung“ und eines rollierenden demoskopischen „Verteidi-

gungsradars“ zur Feststellung eines Trendverlaufs über militärische 

Themenkomplexe in der Bevölkerung 

Auftragnehmer: Unique Research 

Kosten: 77.880,-- Euro 
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Thema/Vertragsinhalt: Konzept und Durchführung von „Moderierten Fokusgruppen in 

Anwesenheit und Beteiligung der Entscheiderinnen und 

Entscheider der Direktion für Sicherheitspolitik im BMLVS“ zur 

Unterstützung bei der Erstellung von Analysen und Strategien 

Auftragnehmer: GPK GmbH 

Kosten: 30.576,-- Euro 

Thema/Vertragsinhalt: Ausarbeitung und Entwicklung einer alternativen Strategiemethode 

gemäß den spezifischen Anforderungen des BMLVS unter 

Vermeidung der Schwachstellen der derzeitig verwendeten 

Strategieprozesse. Erstellung eines Abschlussberichts und 

Präsentation in einem Abschlussworkshop. Technische Spezi-

fizierung und prototypische Umsetzung der neuen Strategie-

methode. 

Auftragnehmer: Rohrbeck Heger GmbH 

Kosten: 72.000,-- Euro 

Zu 2: 

Im Jahr 2016 hat mein Ressort Verträge über Dienstleistungen im Bereich Marketing und 

Öffentlichkeitsarbeit mit folgenden Auftragnehmern und Vertragsinhalten abgeschlossen: 

Thema/Vertragsinhalt: Durchführung und Auswertung einer Befragung der beorderten 

Wehrpflichtigen des Milizstandes 

Auftragnehmer: Public Opinion Marketing- und Kommunikationsberatungs – 

GmbH 

Kosten: 18.600,-- Euro 

Thema/Vertragsinhalt: Evaluierung der Personalgewinnungsmaßnahmen Girl´s Camp 

2016 

Auftragnehmer: Public Opinion Marketing- und Kommunikationsberatungs – 

GmbH 

Kosten: 24.480,-- Euro 

Thema/Vertragsinhalt: Erstellung von Kommunikationsmitteln zur Steigerung der 

Personalgewinnung für die Miliz 
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Auftragnehmer: GPK GmbH 

Kosten: 22.200,-- Euro 

Thema/Vertragsinhalt: Milizbroschüre für Arbeitgeber und Einführung eines 

Milizgütesiegels 

Auftragnehmer: GPK GmbH 

Kosten: 56.592,-- Euro 

Thema/Vertragsinhalt: Dienstleistungen der APA 

Auftragnehmer: Austria Presseagentur (APA) 

Kosten: 178.829,-- Euro 

Thema/Vertragsinhalt: Etracker Software User Account für große Websiteanalysen für das 

BMLVS 

Auftragnehmer: FESI GmbH 

Kosten: 5.198,-- Euro 

Thema/Vertragsinhalt: Onlinedienste für den Bereich Social Media inkl. Auswertung 

Auftragnehmer: Meltwater GmbH 

Kosten: 22.560,-- Euro 

Thema/Vertragsinhalt: Webservice-User Accounts des Produkts „Fanpage Karma“ 

Auftragnehmer: uphill GmbH 

Kosten: 1.918,-- Euro 

Thema/Vertragsinhalt: Hostinggebühren für die barrierefreien Elemente des Ressortweb-

auftritts www.bundesheer.at 

Auftragnehmer: Servicecenter ÖGS 

Kosten: 360,-- Euro 

Thema/Vertragsinhalt: Userfreischaltung - Optimierung der Nutzbarkeit eines geeigneten 

Onlinedienstes für Medienbeobachtung des Internets für das 

BMLVS 

Auftragnehmer: Wabion GmbH 

Kosten: 2.340,-- Euro 
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Thema/Vertragsinhalt: Umfassende Fotobetreuung von Heeressportlern und Übertragung 

des Nutzungsrechts 

Auftragnehmer: GEPA pictures GmbH 

Kosten: 21.600,-- Euro 

Thema/Vertragsinhalt: Präsentationsunterlagen, Sujets, Mutationen, Online-Banner inkl. 

Nutzungsrechte zum Thema „Sicherheitsoffensive“ 

Auftragnehmer: GPK GmbH 

Kosten: 65.964,-- Euro 

Thema/Vertragsinhalt: Präsentationsunterlagen, Sujets, Mutationen, Online-Banner inkl. 

Nutzungsrechte zum Thema „Personalgewinnung“ 

Auftragnehmer: GPK GmbH 

Kosten: 50.340,-- Euro 

Thema/Vertragsinhalt: Programmierung von Werbebanner auf HTML5 

Auftragnehmer: Pilot@Media.at GmbH 

Kosten: 8.860,-- Euro 

Thema/Vertragsinhalt: Präsentationsunterlagen, Sujets, Mutationen, Online-Banner inkl. 

Nutzungsrechte zum Thema „Leistungsoffensive“ 

Auftragnehmer: GPK GmbH 

Kosten: 23.400,-- Euro 

Thema/Vertragsinhalt: Erklärvideos zum Thema „Bundesheer neu“ 

Auftragnehmer: Diego5 studios Branded Entertainment GmbH 

Kosten: 16.920,-- Euro 

Thema/Vertragsinhalt: Präsentationsunterlage, Infographiken inkl. Nutzungsrechte für zum 

Projekt „Digital Signage“ 

Auftragnehmer: GPK GmbH 

Kosten: 21.600,-- Euro 

Thema/Vertragsinhalt: Video Produktion mit „YouTubern“ zur "AIRPOWER 16" 

Auftragnehmer: Diego5 studios Branded Entertainment GmbH 

Kosten: 32.400,-- Euro 
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Thema/Vertragsinhalt: Präsentationsunterlagen, Sujets, Mutationen, Online-Banner inkl. 

Nutzungsrechte zum Thema „Grundwehrdienst“ und militärischen 

Veranstaltungen zum Nationalfeiertag 

Auftragnehmer: GPK GmbH 

Kosten: 61.680,-- Euro 

Thema/Vertragsinhalt: Präsentationsunterlagen, Sujets, Mutationen, Online-Banner inkl. 

Nutzungsrechte zum Thema „MILIZ“ 

Auftragnehmer: GPK GmbH 

Kosten: 23.760,-- Euro 

Thema/Vertragsinhalt: Videoproduktion zur RIO-Kampagne „Wir haben ein Ziel“ 

Auftragnehmer: Jenseide.com 

Kosten: 31.725,-- Euro 

Thema/Vertragsinhalt: App und Homepage der RIO-Kampagne “Wir haben ein Ziel” 

Auftragnehmer: S/C/S Schwabl Communication Service 

Kosten: 44.000,-- Euro 

Thema/Vertragsinhalt: App und Homepage der RIO-Kampagne „Wir haben ein Ziel“ 

Auftragnehmer: PocketScience 

Kosten: 16.800,-- Euro 

Thema/Vertragsinhalt: Hosting der Team Rot-Weiß-Rot (TRWR) Homepage 

Auftragnehmer: echonet communication GmbH 

Kosten: 1.296,-- Euro 

Thema/Vertragsinhalt: TRWR Magazin 01/16 

Auftragnehmer: VWZ Zeitschriftenverlag Gesellschaft m.b.H. 

Kosten: 21.240,-- Euro 

Thema/Vertragsinhalt: Bildnutzungsrechte 

Auftragnehmer: GEPA pictures GmbH 

Kosten: 16.800,-- Euro 

Zu 3: 

5 von 1611192/AB XXV. GP - Anfragebeantwortung

www.parlament.gv.at



-  6  - 

 

Im Jahr 2016 hat mein Ressort Verträge über Dienstleistungen im Bereich Rechtsberatung 

mit folgenden Auftragnehmern und Vertragsinhalten abgeschlossen: 

Thema/Vertragsinhalt: Rechtsgutachten Medien 

Auftragnehmer: Georg. H. Jeitler Sachverständigenges.m.b.H. & Co KG 

Kosten: 18.127,-- Euro 

Zu 4: 

Im Jahr 2016 hat mein Ressort Verträge über Dienstleistungen im Bereich 

Kommunikations- und Medienberatung mit folgenden Auftragnehmern und 

Vertragsinhalten abgeschlossen: 

Thema/Vertragsinhalt: Mediaberatung und -einkauf sowie Mediaabwicklung /Reporting 

Auftragnehmer: MEDIA SELECT GmbH 

Kosten: 950.000,-- Euro 

Thema/Vertragsinhalt: Medienbetreuung Tag des Sports 2016 

Auftragnehmer: Daniel Winkler 

Kosten: 15.924,-- Euro 

Zu 5: 

Im Jahr 2016 hat mein Ressort Verträge über Dienstleistungen im Bereich persönliche und 

strategische Beratung mit folgenden Auftragnehmern und Vertragsinhalten abgeschlossen: 

Thema/Vertragsinhalt: Steigerung des Anteils von Frauen im BMLVS und ÖBH 

Auftragnehmer: Dr. Irmtraut Karlsson 

Kosten: 9.000,-- Euro 

Zu 6: 

Im Jahr 2016 hat mein Ressort Verträge über Dienstleistungen im Bereich der sonstigen 

Beratung mit folgenden Auftragnehmern und Vertragsinhalten abgeschlossen: 

Thema/Vertragsinhalt: Sportpsychologische/wissenschaftliche Beratung 

Auftragnehmer: Mag. Christina Lechner 

Kosten: 2.518,-- Euro 
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Thema/Vertragsinhalt: Steuerberatung – Abgabenrecht, Kommunalsteuer 

Auftragnehmer: BKS Steuerberatung GmbH & Co KG 

Kosten: 6.600,-- Euro 

Thema/Vertragsinhalt: Innovationsmaßnahmen des BMLVS 

Auftragnehmer: Phantasie Manufaktur GmbH 

Kosten: 102.600,-- Euro 

Thema/Vertragsinhalt: Qualitätssicherung/Controlling in der Ausbildung; Durchführung 

eines Audits gem. § 22 Hochschul-Qualitätssicherungsgesetz 

Auftragnehmer: Zentrale Evaluations- und Akkreditierungsagentur Hannover 

Kosten: 19.850,-- Euro 

Thema/Vertragsinhalt: Mediation im Verbandswesen 

Auftragnehmer: Mag. Georg Engel 

Kosten: 5.684,-- Euro 

Thema/Vertragsinhalt: Liegenschaftsverwertung des BMLVS 

Auftragnehmer: SIVBEG GmbH 

Kosten: 70.050,-- Euro 

Thema/Vertragsinhalt: Sachverständigengutachten zu Liegenschaft 

Auftragnehmer: DI Johann Hahn 

Kosten: 2.280,-- Euro 

Thema/Vertragsinhalt: Rechtsberatung Gutachtertätigkeit im Rahmen eines internen 

Audits 

Auftragnehmer: Regina Aichinger, MSc; Georg Hochfellner, BSc 

Kosten: 3.000,-- Euro 

Zu 7: 

Im Jahr 2016 hat mein Ressort Verträge über Dienstleistungen im Bereich Sicherheit mit 

folgenden Auftragnehmern und Vertragsinhalten abgeschlossen: 

Thema/Vertragsinhalt: Vortrag zum Thema „Persischer Golf“ 

Auftragnehmer: Dr. Karin Kneissl 

Kosten: 250,-- Euro 
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Thema/Vertragsinhalt: Vortrag zum Thema „Mein Naher Osten“ 

Auftragnehmer: Dr. Karin Kneissl 

Kosten: 840,-- Euro 

Thema/Vertragsinhalt: Vortrag zum Thema „Psychologie der Politik“ 

Auftragnehmer: Univ.-Lektorin Mag. Helga E. Schachinger 

Kosten: 1.008,-- Euro 

Thema/Vertragsinhalt: Vortrag zum Thema „Brennpunkt Persischer Golf“ 

Auftragnehmer: Dr. Karin Kneissl 

Kosten: 240,-- Euro 

Thema/Vertragsinhalt: Vortrag zum Thema „Persischer Golf“ 

Auftragnehmer: Dr. Karin Kneissl 

Kosten: 240,-- Euro 

Thema/Vertragsinhalt: Symposium 60 Jahre Schutz der Grenzen 

Auftragnehmer: Dr. Karin Kneissl 

Kosten: 600,-- Euro 

Thema/Vertragsinhalt: Vortrag zum Thema „Energiestrategie der Europäischen Union“ 

Auftragnehmer: Dr. Klaus Fischer 

Kosten: 67,-- Euro 

Thema/Vertragsinhalt: Vortrag „BLACKOUT – das unterschätzte Katastrophenszenario“ 

Auftragnehmer: Herbert Saurugg, MSc 

Kosten: 200,-- Euro 

Thema/Vertragsinhalt: Prozessbegleitung „Allgemeine Einsatzvorbereitung – 

Katastrophenfall BLACKOUT“ 

Auftragnehmer: Herbert Saurugg, MSc 

Kosten: 15.000,-- Euro 

Zu 8: 

Im Jahr 2016 hat mein Ressort Verträge über Dienstleistungen im Bereich Forschung und 

Wissenschaft mit folgenden Auftragnehmern und Vertragsinhalten abgeschlossen: 
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Thema/Vertragsinhalt: Potenzialanalyse Verteidigungsforschung 

Auftragnehmer: Borchert Consulting & Research AG 

Kosten: 117.600,-- Euro  

Thema/Vertragsinhalt: Der zivile Luftschutz von 1919 bis 1945 in Österreich 

Auftragnehmer: Dr. Marcello La Speranza 

Kosten: 8.000,-- Euro  

Thema/Vertragsinhalt: Critical Austrian Infrastructure Dependency Analysis (CAIDA) 

Auftragnehmer: JOANNEUM RESEARCH Forschungsgesellschaft mbH 

Kosten: 82.500,-- Euro  

Thema/Vertragsinhalt: Erfassung der Verpflegsteilnehmer und bargeldlose Abrechnung 

Auftragnehmer: Ventopay GmbH 

Kosten: 119.799,-- Euro  

Thema/Vertragsinhalt: Identifikation von Papillomviren als Verursacher equiner okulärer 

Plattenepithelkarzinome bei Tragtieren 

Auftragnehmer: Veterinärmedizinische Universität Wien 

Kosten: 14.984,-- Euro  

Thema/Vertragsinhalt: Seroepidemiologische Untersuchung zur Seroprävalenz von 

Phleboviren im ÖBH 

Auftragnehmer: Medizinische Universität Wien 

Kosten: 20.000,-- Euro  

Thema/Vertragsinhalt: Metagenomik als Instrument der B-Detektion und Identifikation 

Auftragnehmer: Universität Wien 

Kosten: 55.000,-- Euro  

Thema/Vertragsinhalt: Einfluss von Bewegung und Sport auf vielversprechende 

Atherosklerose – Biomarker bei Personen mit vorwiegend sitzender 

Tätigkeit 

Auftragnehmer: Medizinische Universität Wien 

Kosten: 29.847,-- Euro  
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Thema/Vertragsinhalt: Food Chain Management – Informationsaustausch im Supply 

Chain Management für Lebensmittel in der 

Gemeinschaftsverpflegung 

Auftragnehmer: PIU-PRINTEX GmbH 

Kosten: 117.600,-- Euro  

Thema/Vertragsinhalt: FIinTIC Studie – A multicenter double-blind, placebo controlled 

Auftragnehmer: Medizinische Universität Innsbruck 

Kosten: 70.000,-- Euro  

Thema/Vertragsinhalt: Pilotstudie zur „Optimierung des Ernährungsverhaltens und 

körperlicher Gesundheit österreichischer Grundwehrdiener“ 

Auftragnehmer: Österr. Akademisches Institut für Ernährungsmedizin 

Kosten: 30.000,-- Euro  

Thema/Vertragsinhalt: Der österreichische Soldat im Einsatz – Mögliche einsatzrelevante 

Beeinträchtigungen durch die Fauna des Einsatzraumes Afrika 

(Somalia, Eritrea, Äthiopien, Mali, Senegal, Gambia, Mauretanien, 

Sudan, Tschad, Burkina Faso, Niger, Nigeria) 

Auftragnehmer: Naturhistorisches Museum Wien 

Kosten: 99.000,-- Euro  

Thema/Vertragsinhalt: Parasitologische Erreger bei Militärhunden und deren Auswirkung 

auf Leitungs- und Zuchtparameter 

Auftragnehmer: Veterinärmedizinische Universität Wien 

Kosten: 6.900,-- Euro  

Thema/Vertragsinhalt: Messung von Stimmgrundfrequenz, Herzratenvariabilität und 

physiologischen Parametern bei Pilotenanwärtern während einer 

Flugsimulation zur Beurteilung der Belastbarkeit 

Auftragnehmer: SpaceBIT Gmbh; Dr. Doris Eller-Berndl 

Kosten: 27.300,-- Euro   

Thema/Vertragsinhalt: Machbarkeitsstudie über die Migration einer Datenbank in ein 

bestehendes GIS zur Aufbereitung von zoologischen und medizini-

schen Daten in Form von thematischen Karten für das ÖBH 
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Auftragnehmer: Magdalena Koubek 

Kosten: 10.000,-- Euro  

Thema/Vertragsinhalt: Wabenkamine 2 - Waveguide Arrays 

Auftragnehmer: TU Graz 

Kosten: 24.000,-- Euro   

Thema/Vertragsinhalt: DCAMP – Distributed Cyber Attack Mitigation & Protection 

Auftragnehmer: JOANNEUM RESEARCH Forschungsgesellschaft mbH 

Kosten: 110.000,-- Euro   

Thema/Vertragsinhalt: Ultra Mobile Tactical Computing Platform 

Auftragnehmer: SYNCPOINT GmbH 

Kosten: 79.120,-- Euro   

Thema/Vertragsinhalt: FTFX - Fuzz Testing Framework and expertsystem 

Auftragnehmer: FH Hagenberg 

Kosten: 88.000,-- Euro   

Thema/Vertragsinhalt: Media Lab 

Auftragnehmer: Bravestone IT GmbH 

Kosten: 73.008,-- Euro   

Thema/Vertragsinhalt: Basic Cyber-Range Scenario Definition and Setup Tool (CR-

SCST) 

Auftragnehmer: Austrian Institute of Technology (AIT) 

Kosten: 99.600,-- Euro   

Thema/Vertragsinhalt: SREGL – Software Reverse Engineering Grundlagen 

Auftragnehmer: FH St. Pölten 

Kosten: 73.786,-- Euro   

Thema/Vertragsinhalt: MetAlert 

Auftragnehmer: FH Hagenberg 

Kosten: 77.000,-- Euro   

Thema/Vertragsinhalt: Automatische Klassifizierung und Verifikation – AutoKlaV 

Auftragnehmer: Austrian Institute of Technology (AIT) 
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Kosten: 117.600,-- Euro   

Thema/Vertragsinhalt: Tactical Network Mapping 

Auftragnehmer: JOANNEUM RESEARCH Forschungsgesellschaft mbH 

Kosten: 110.000,-- Euro   

Thema/Vertragsinhalt: Mechanismen des Durchgreifens großräumiger Strömungen ins 

Aichfeld, Detektion von typischen Strömungsmustern, Unter-

suchung der Stabilität und Ausbreitungsbedingungen über dem 

Aichfeld 

Auftragnehmer: Universität Wien, Institut für Meteorologie 

Kosten: 15.000,-- Euro   

Thema/Vertragsinhalt: Interoperables Zutrittsmanagementsystem (iZMS) 

Auftragnehmer: evolutionID GmbH 

Kosten: 66.000,-- Euro   

Thema/Vertragsinhalt: Traktor mit einem System zum autonomen Betrieb in kampfmittel-

belasteten Zonen auf Basis der Forschungsergebnisse SAFECON 

und RELCON 

Auftragnehmer: Austrian Institute of Technology (AIT) 

Kosten: 114.000,-- Euro   

Thema/Vertragsinhalt: Teleoperiertes Fahrzeug MAN X-58 - Aufbau einer Grundfunktion 

Auftragnehmer: Dipl. Ing Manuel Rohrauer 

Kosten: 18.240,-- Euro   

Thema/Vertragsinhalt: EDA Projekt Energy Harvesting/CEDS 

Auftragnehmer: JOANNEUM RESEARCH Forschungsgesellschaft mbH 

Kosten: 236.500,-- Euro   

Thema/Vertragsinhalt: Prototypen Anfertigung für Energy Harvesting – Teil 1: Tube 

Generator“ basierend auf Ergebnissen des EDA Projekt Energy 

Harvesting / CEDS 

Auftragnehmer: JOANNEUM RESEARCH Forschungsgesellschaft mbH 

Kosten: 7.150,-- Euro   
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Thema/Vertragsinhalt: Prototypen Anfertigung für Energy Harvesting – Teil 2: Thermo-

elektrischer Kocher 

Auftragnehmer: JOANNEUM RESEARCH Forschungsgesellschaft mbH 

Kosten: 30.030,-- Euro   

Thema/Vertragsinhalt: Machbarkeitsstudie zur Entwicklung eines Motorrades zum Betrieb 

mit F34 (Kerosin) 

Auftragnehmer: Special Purpose Powertrain GmbH; Dr. Gerhard Skoff 

Kosten: 98.280,-- Euro   

Thema/Vertragsinhalt: Mechanismen des Durchgreifens großräumiger Strömungen ins 

Aichfeld, Detektion von typischen Strömungsmustern, Unter-

suchung der Stabilität und Ausbreitungsbedingungen über dem 

Aichfeld 

Auftragnehmer: Universität Wien, Institut für Meteorologie und Geophysik 

Kosten: 15.000,-- Euro   

Thema/Vertragsinhalt: Bautechnische Sicherheitsbeurteilung von geschädigten Strukturen 

(BASS) 

Auftragnehmer: Austrian Institute of Technology (AIT) 

Kosten: 96.000,-- Euro   

Thema/Vertragsinhalt: Entwicklung eines Virtual Reality Trainingssystems ABCAbw 

(Demonstrator) und eines didaktischen Trainingskonzepts für die 

ABCAbw des ÖBH 

Auftragnehmer: TU Wien, Institut für Softwaretechnik und interaktive Systeme 

Kosten: 95.000,-- Euro   

Thema/Vertragsinhalt: Konzepterstellung für nachhaltiges Wissensmanagement im 

BMLVS (Wissensmanagementprojekt). 

Auftragnehmer: Donau-Universität Krems 

Kosten: 47.700,-- Euro   

Thema/Vertragsinhalt: EDA CatB Projekt CERAMBALL (ballistischer Schutz durch 

leichte Keramik) 

Auftragnehmer: RHP – Technology GmbH 
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Kosten: 360.000,-- Euro   

Thema/Vertragsinhalt: Studie zum Thema „Das ÖBH als strategische Handlungsreserve 

aus volks- und betriebswirtschaftlicher Sicht“ 

Auftragnehmer: Economica Institut für Wirtschaftsforschung; Dr. Helmenstein 

Kosten: 10.000,-- Euro   

Thema/Vertragsinhalt: Evaluierung der täglichen Sport- und Bewegungseinheit 

Auftragnehmer: Universität Wien 

Kosten: 66.000,-- Euro 

Zu 9: 

Im Jahr 2016 hat mein Ressort Verträge über Dienstleistungen im Bereich 

Eventmanagement und Eventplanung mit folgenden Auftragnehmern und Vertragsinhalten 

abgeschlossen: 

Thema/Vertragsinhalt: Konzeption und Planung für den Tag des Sports 2016 

Auftragnehmer: Agentur mediadrei GmbH 

Kosten: 5.000,-- Euro 

Zu 10: 

Keine. 

Zu 11: 

Im Jahr 2016 hat mein Ressort für Personen- und Heeresguttransporte Verträge mit der 

ÖBB Personenverkehr AG, European Contract Logistics – Austria GmbH, Rail Cargo 

Austria Aktiengesellschaft sowie mit zahlreichen weiteren Transportunternehmen 

abgeschlossen. Dabei entstanden insgesamt Kosten von rund 6,59 Mio. Euro. Da die genaue 

Angabe jedes einzelnen Transportauftrags einen unvertretbar hohen Verwaltungsaufwand 

verursachen würde, nehme ich von einer detaillierteren Beantwortung dieser Frage Abstand. 

Zu 12: 

Im Jahr 2016 hat mein Ressort Dienstleistungen für interne und externe Schulungen und 

Ausbildungen im Wert von insgesamt rund 4,73 Mio. Euro in Anspruch genommen. Da die 
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genaue Angabe jedes einzelnen dazu abgeschlossenen Vertrags einen unvertretbar hohen 

Verwaltungsaufwand verursachen würde, nehme ich auch zu dieser Frage von einer 

detaillierteren Beantwortung Abstand. 

Zusätzliche Anmerkungen: 

Die Beantwortung der Fragen 1 bis 12 enthält keine Aufwendungen im Zusammenhang mit 

der Causa Eurofighter. Ich darf daher ergänzend ausführen, dass die Task Force Eurofighter 

im Verlauf ihrer Tätigkeit im Jahr 2016 nicht nur auf die Expertise der Mitarbeiterinnen und 

Mitarbeiter des BMLVS zurückgegriffen, sondern mit Beginn der Intensivierung der 

Untersuchungen und ihrer Ausweitung auf nicht-österreichische Rechtsbereiche sowie auf 

Grund des hohen Interesses an Vertraulichkeit auch externe Experten beigezogen hat. Die 

Finanzprokuratur unterstützte und unterstützt weiterhin das BMLVS und die Task Force 

Eurofighter umfassend mit ihrer Expertise und berät sie in rechtlichen Angelegenheiten. Zur 

Unterstützung der Untersuchungen und der rechtlichen Aufarbeitung der 

Untersuchungsergebnisse wurden und werden die renommierten Rechtsanwaltskanzleien 

Skaden, Arps, Slate, Meagher & Flom für Bestimmungen des angelsächsischen und 

US-amerikanischen Rechts, Held Berdnik Astner & Partner Rechtsanwälte GmbH zur 

Unterstützung bei den forensischen Untersuchungen und der rechtlichen Aufarbeitung der 

Untersuchungsergebnisse nach den Bestimmungen des österreichischen Strafrechts, Grant 

Thornton Unitreu Advisory GmbH für Zwecke der Datenverarbeitung sowie der 

forensischen Untersuchung der Informationen, Gaisberg Consulting GmbH sowie FTI 

Consulting für Kommunikationsdienstleistungen und die Rechtsexperten Univ.-Prof. 

Dr. Christian Rabl im Wege der Kosch & Partner Rechtsanwälte GmbH sowie Univ.-Prof. 

Dr. Andreas Kletecka für rechtswissenschaftliche Expertisen herangezogen. Dem im Wege 

des Privatbeteiligtenanschlusses durch die Republik Österreich geltend gemachten 

Schadensbetrag in Höhe von ca. 1,15 Mrd. Euro bis Ende 2016 stehen Aufwendungen des 

BMLVS für externe Dienstleistungen im Jahr 2016 in Höhe von ca. 3,4 Mio. Euro 

gegenüber. Mein Ressort ist bestrebt, diese Aufwendungen im Wege des 

Privatbeteiligtenanschlusses wieder hereinzubringen. 

Mag. Hans Peter DOSKOZIL 

elektronisch gefertigt 
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